Konkrétni priklady hybridizace

Urcete tvar molekuly methanu CH. .

Abychom mohli urcit tvar molekuly methanu, musime védeét, jaky typ hybridizace v pfipadé této
molekuly nastava. Proto musime znat elektronovou konfiguraci uhliku a vodiku (viz obr. 74).
V methanu je uhlik ¢tyfvazny (vazou se na néj Ctyri atomy vodiku), proto je nutné uvazovat uhlik v
excitovaném stavu (viz obr. 75). Nyni jiz mlzeme na atom uhliku navézat Ctyri atomy vodiku. Vazby
mezi atomem uhliku a atomy vodiku jsou schematicky zobrazeny na obr. 76, ze kterého je zrejmé,
ze na chemické vazbé se podileji jeden orbital s a tfi orbitaly p atomu uhliku (na obr. 76 jsou tyto

orbitaly ordamovany). Proto se jedna o hybridizaci 5p:‘ a molekula methanu ma tvar Ctyrsténu.
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Typ hybridizace se uréuje podle orbitall centralniho atomu dané molekuly, které se podileji na
chemické vazbé. Proto se v pfipadé methanu jedna o hybridizaci 5p3, protoZe se na chemické vazbé
podileji orbitaly s a p atomu uhliku.

Pro urceni poctu orbitald urcujicich typ hybridizace se pocitaji vSechny ,¢tverecky” Gcastnici
se vazby.

Na zadkladé vySe uvedeného mlizeme napsat i elektronovy vzorec methanu. V methanu jsou
Ctyfi jednoduché vazby mezi atomem uhliku a atomy vodiku (viz obr. 77).
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Urcete tvar molekuly BeCl. .

Elektronové konfigurace beryllia a chloru jsou zobrazeny na obr. 78. Vzhledem k tomu, ze
mame vytvorit molekulu se dvéma atomy chloru, je nutné atom beryllia excitovat (viz obr. 79). Nyni
jiz mlZeme naznacit chemické vazby mezi atomy chlory a atomem beryllia. Podle obr. 80 mizZzeme

vyslovit zavér, Ze se jedna o hybridizaci typu sp a molekula BeCl, ma tvar Usecky.
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Pokud budeme chtit napsat elektronovy vzorec BeCl. musime si uvédomit, Ze atom chloru

obsahuje i volné elektronové pary nepodilejici se na vzniku chemické vazby. Tyto pary je nutné do
elektronového vzorce zahrnout: kazdy elektronovy par se znaci ¢arkou kolem chemické znacky
daného prvku. Atom chloru ma tyto pary tfi.

Pocitdme ty volné elektronové pary, které jsou navic oproti elektronové konfiguraci nejblizsiho
vzacného plynu. To znamena, ze v elektronové konfiguraci vyjadfené pomoci vzacného plynu
spocitame ,pIné zapInéné Ctverecky”.

Elektronovy vzorec BeCl. je zobrazen na obr. 81.
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Urcete tvar molekuly 50, .

Elektronové konfigurace siry a kysliku jsou zobrazeny na obr. 82. Aby bylo mozné vytvofit vazbu
mezi dvéma atomy kysliku a jednim atomem siry, je nutné atom siry excitovat. Elektronova
konfigurace excitovaného stavu atomu siry je zobrazena na obr. 83. Nyni je mozné naznacit

prislusné chemické vazby (viz obr. 84) a urcit typ hybridizace: jedna se o typ 5;.:: , i kdyz by se
mohlo na prvni pohled zd4t, Ze jde o typ sz . Pokud by se skute¢né jednalo o hybridizaci typu sp°,
méla by vytvofena molekula tvar ¢tyrsténu - jednotlivé atomy by byly umisténé ve Ctyrfech jeho
vrcholech. Molekula SO je tvorena ovsem pouze tfemi atomy. To znamena, Zze vazby mezi atomem
kysliku a atomem siry jsou dvojné vazby. Molekula SC'. ma tedy hybridizaci typu 51:;: a tvar lomené
Usecky.
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Obr. 84

Elektronovy vzorec SO. s dvojnymi vazbami mezi atomem siry a atomem kysliku je zobrazen
na obr. 85.
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